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Кіровоградська, Миколаївська, Одеська, Харківська, Херсонська, що потрапили 

до четвертого кластеру, ситуація з виробництва продукції рослинництва 

представлена наступним чином. Значні посівні площі та сукупність 

агротехнічних заходів із внесення добрив сприяли значному виробництву зерна 

та зернобобових культур, підвищенню врожайності та ефективності 

сільськогосподарської діяльності виробників цієї продукції. 

На сьогоднішній день Україна у виробництві сільськогосподарської 

продукції, зокрема продукції рослинництва, займає провідне місце серед 

держав світу. В нашій державі була й залишається дуже значна частка родючих 

площ під посіви сільськогосподарських культур.  

Виробництво продукції рослинництва в нашій державі залишається однією 

з провідних галузей. Україна залишається одним з лідерів з експорту зерна та 

зернобобових культур, цукрових буряків, соняшнику. Основними напрямками 

підвищення ефективності виробництва продукції рослинництва є мають стати 

зниження собівартості продукції, впровадження прогресивних 

ресурсозберігаючих технологій, оптимізація використання техніки, збільшення 

обсягів внесення мінеральних та органічних добрив. 

 

 

ВПЛИВ ПРЯМОГО ОПОДАТКУВАННЯ НА ТРАНСФОРМАЦІЮ 

СТРУКТУРИ АГРАРНОГО ВИРОБНИЦТВА 

 

О.Т. ПРОКОПЧУК, кандидат економічних наук 

Уманський національний університет садівництва, м. Умань, Україна 

 

Система прямого оподаткування є одним з найважливіших регулюючих 

важелів впливу на формування сприятливого економічного середовища 

функціонування сільськогосподарських товаровиробників та засобом 

стимулювання розвитку аграрного сектору. Беззаперечним є вплив системи 

оподаткування на процеси створення та руху капіталу, рентабельність галузей 

економіки та окремих підприємств, що вимагає зваженого підходу до 

формування податкового механізму, реалізація якого, поряд з виконанням 

фіскальних завдань, повинна сприяти досягненню стратегічних цілей і завдань 

держави у сфері аграрного виробництва.  

Внаслідок реалізації податкової політики держави, спрямованої на 

стимулювання розвитку аграрного сектору шляхом застосування спеціального 

режиму прямого оподаткування, відбулись докорінні зміни у структурі 

аграрного виробництва, поширились процеси концентрації капіталу, 

підвищилась ефективність сільськогосподарського виробництва та 

рентабельність галузі, збільшилась зацікавленість інвесторів у вкладенні коштів 

в аграрний сектор, відбулись зміни у структурі суб’єктного складу 

товаровиробників, розподілі площ сільськогосподарських угідь, методах 

господарювання.  

В результаті проведеного аналізу економічних трансформацій в аграрному 
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секторі виявлено, що за останні дванадцять років темпи нарощування обсягів 

валової  продукції  сільського господарства високі і складають 57,9%. В той же 

час, у структурі розподілу виробництва валової продукції по формам 

господарювання не спостерігається значних змін. Так, на сільськогосподарські 

підприємства припадає близько 47% валової продукції сільського господарства, 

частка ФГ – складає в середньому 7 %, а господарства населення виробляють 

майже половину ВПСГ. 

Внаслідок реалізації політики податкового стимулювання держава 

втратила важливий важіль впливу на формування та розподіл фінансових 

ресурсів, що з часом призвело до зниження фіскальної ефективності механізму 

прямого оподаткування та послаблення доходної бази бюджету. 

Також необхідно відмітити зміну частки надходжень податків від 

сільськогосподарських товаровиробників у загальній сумі податкових 

надходжень до Зведеного бюджету Черкаської області: протягом 2000–20012 

рр. частка податкових надходжень від підприємств галузі в середньому 

коливалась в межах 5-6%, і лише в окремі роки її розмір перевищував 8%, що 

пояснюється запровадженням спеціальних режимів прямого і непрямого 

оподаткування. На кінець 2012 року питома вага надходжень від 

сільськогосподарських підприємств у Зведеному бюджеті становить 8,2%. 

Означена тенденція пояснюється збільшенням загальної суми надходжень до 

Зведеного бюджету Черкаської області у 6,4 рази та наявністю спеціальних 

режимів прямого і непрямого оподаткування для сільськогосподарських 

товаровиробників, що і визначає роль галузі у формуванні доходної бази 

бюджетів.  

В цілому спостерігається загальна тенденція збільшення сум надходжень 

від сільськогосподарських товаровиробників, що спростовує твердження про 

те, що «вітчизняне сільське господарство є бездонною діжкою для державного 

бюджету». Водночас податковий потенціал галузі залишається не реалізованим. 

Важливим напрямком аналізу податкових надходжень є дослідження їх 

структури. Структура податкових надходжень в цілому і галузі сільського 

господарства кардинально відрізняються. Якщо у загальних надходженнях 

співвідношення прямих і непрямих податків розподіляється як 60% і 40% 

відповідно, то у сільському господарстві переважають надходження від прямих 

податків – вони складають протягом досліджуваного періоду понад 90%, що 

пов’язано з функціонуванням з 1999 року спеціального режиму справляння 

ПДВ у сільському господарстві.  

Таким чином, реалізована політика податкового стимулювання в галузі 

призвела до поступового зростання сум сплачених прямих податків та 

перерозподілу в їх структурі. Проведені дослідження свідчать, що підприємства 

галузі сплачують практично тільки прямі податки та збори.  

Найбільша частка у структурі сплачених прямих податків припадає на 

ПДФО – від 60–75% протягом досліджуваного періоду (2000-2012 рр.). Це 

пов’язано зі збільшенням бази оподаткування (доходу);  бази по інших 

податках (за виключенням ФСП та земельного)  за означений період практично 
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не змінювались.  

Вагому частку займає плата за землю – близько 20%, не зважаючи на те, 

що майже 80%  суб’єктного складу товаровиробників використовує спеціальні 

податкові режими і власники земельних ділянок (паїв), що здали їх в оренду 

платнику ФСП звільняються від сплати земельного податку. При цьому 

платники податків, що перебувають на спецрежимі не звільняються від сплати 

земельного податку за земельні ділянки, що не використовуються для ведення 

сільськогосподарського виробництва та орендної плати. Суттєва і стабільна 

частка означеного  податку у структурі обумовлена практично  незмінним  

розміром  податкових надходжень від фізичних осіб за земельні ділянки, надані 

для ведення ОСГ та земельні ділянки для  будівництва та  обслуговування  

житлового  будинку. 

Також спостерігається різке падіння частки ФСП у структурі сплачених 

податків – з 27% у 2000 році до 3,0% у 2012 році, що пов’язано з 

законодавчими змінами у механізмі його формування, недосконалістю бази 

оподаткування та надмірно низьким рівнем ставок. Частка інших прямих 

податків, сплачених суб’єктами господарювання галузі сільського 

господарства, у тому числі і податку на прибуток,  в сумі складає 3,7% у 2012 

році і за досліджений період практично не спостерігається тенденцій до її 

зміни.  

Результати проведеного аналізу структури податкових надходжень 

свідчать, що основним бюджетоутворюючим податком в галузі є ПДФО, а роль 

інших прямих податків, що сплачуються з доходів юридичних осіб (податок на 

прибуток, ФСП) зведена до мінімуму. Зазначене доводить необхідність 

формування адекватного механізму прямого оподаткування 

сільськогосподарських підприємств, спрямованого на забезпечення належного 

рівня фінансування доходної бази відповідних бюджетів.  

В процесі реформування галузі сільського господарства відбулась зміна 

складу та структури форм господарювання. Поряд із збільшенням кількості 

фермерських господарств в 1,8 разів та кількості ОСГ в 2,2 рази, активного 

розвитку набули господарські формування холдингового типу, створені на 

основі оренди землі потужними промисловими, фінансовими та сервісними 

структурами.  

Значна диференціація показників ефективності діяльності суб’єктів 

господарювання, на нашу думку, повинна бути врахована при формуванні 

механізму прямого оподаткування, що дозволить в повній мірі реалізувати 

наявний податковий потенціал галузі сільського господарства та створити рівні 

конкурентні умови для всіх форм господарювання.  

Більшість вчених, під податковим потенціалом галузі розуміють 

максимально можливий рівень вилучення податків і зборів від конкретної 

галузі за визначений період часу при оптимальному використанні всіх наявних 

ресурсів (фінансових, економічних, природних та ресурсів праці). Також окремі 

вчені зазначають, що податковий потенціал ‒ це обсяг реальних і потенційних 

ресурсів, які підлягають оподаткуванню, а також можуть бути  об’єктом  
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оподаткування  при  розширенні  його податкової бази. Кількісна оцінка 

податкового потенціалу передбачає визначення частини фінансових ресурсів, 

які можуть розглядатись як податкові та визначення граничного рівня 

податкового навантаження для галузі. 

Кількісною  характеристикою  оцінки ефективності податкового механізму 

є податкове навантаження, яке виступає індикатором ефективності податкової 

системи. Податкове  навантаження  за  досліджуваний  період  коливалось від 

1,7–1,3% на  одну  гривню  виручки,  10–26% на  одну  гривню  прибутку, і в 

2010 році становило 7,2 %, що характеризує його рівень як помірний. Це 

пов’язано з механізмами оподаткування товаровиробників на реальних засадах 

– розмір сплачених податків для 80% платників не залежить від результатів їх 

діяльності. Тому виникає  зворотна  залежність  між  розміром  податкового 

навантаження і прибутком: зі збільшенням прибутку  у 2012 р. відносно 2007 р.  

у 6 разів податкове навантаження за означений період знизилось на 19 в. п.  

Низький рівень податкового навантаження, поряд з відмовою від 

оподаткування прибутку та підвищенням рівня рентабельності 

сільськогосподарської діяльності, став вирішальним стимулом підвищення 

інвестиційної привабливості галузі сільського господарства. Як наслідок, за 

останні десять років спостерігається збільшення іноземних інвестицій у 

сільське господарство майже у 30 разів; максимального значення було 

досягнуто у 2011 році ‒ 19,32 млн доларів США, що складало 8,5% від 

загальної суми іноземних інвестицій в економіку Черкаської області.  

Безумовно, домінуючу роль у позитивній динаміці інвестиційної 

активності галузі відіграє  механізм прямого оподаткування. Тому при 

визначенні напрямків реформування системи прибуткового оподаткування 

підприємств галузі, необхідно враховувати вплив податкових регуляторів на 

інвестиційні процеси, що може бути реалізовано шляхом встановлення 

інвестиційної податкової знижки (передбачає зменшення оподатковуваного 

прибутку на всю суму різниці між капітальними інвестиціями та 

амортизаційними відрахуваннями, використаними на інвестиційні цілі) та 

інвестиційного податкового кредиту (встановлення ставки в діапазоні 2,5–15 

%), що в сукупності  забезпечить  поступове  підвищення  інвестиційної  

активності  в АПК відповідно до пріоритетів економічного розвитку держави. 

Отже, запровадження спеціального режиму прямого оподаткування в 

умовах тотальної збитковості сільськогосподарського виробництва сприяло 

виходу галузі з кризового стану, нарощуванню обсягів валової продукції, 

прибутку, підвищенню показників рентабельності та збільшенню кількості 

прибуткових підприємств. Проте за останні десять років поглибилась 

диференціація господарств відносно рівня отримуваного доходу, сформувались 

потужні аграрні корпорації, змінились методи господарювання, покращився 

фінансовий стан, ефективність діяльності та рівень рентабельності підприємств 

галузі, що потребує адекватного відображення при формуванні податкового 

механізму, який на сьогодні не відповідає реаліям розвитку економічних 

процесів в галузі.  
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